
Színházi értelmezések 
Madách Imre 
Tragédiájában

Ádám, Éva és Lucifer

Madách Imre Az ember tragédiája a magyar drámairodalom egyik 
legjelentősebb alkotása — egy filozófiai mélységekkel átitatott drámai 
költemény, amely az emberiség történetét, küzdelmeit és létezésének értelmét 
boncolgatja szimbolikus alakokon keresztül. A darab három központi figurája —
Ádám, Éva és Lucifer — nem csupán biblikus archetípusok, hanem az emberi 
lét három alapvető dimenziójának megtestesítői: a cselekvésé, a hité és a 
kételyé. Jelen prezentációnk három kiemelkedő magyar színész munkásságát és 
szerepformálását vizsgálja, akik különböző korszakokban, különböző rendezői 
elképzelések mentén keltették életre ezeket a monumentális alakokat.

Színház Magyar dráma Színészmesterség 



Az ember tragédiája — A mű jelentősége

Madách Imre 1861-ben befejezett drámai költeménye az egyetemes magyar irodalom talán legambiciózusabb vállalkozása. A tizenöt 
színben kibontakozó mű Ádám és Éva történetét követi nyomon a Paradicsomtól a jégkorszakig — és azon is túl. Lucifer, a kétely és a 
kritika szelleme, végigkíséri Ádámot a történelem nagy állomásain, hogy bebizonyítsa: az emberi törekvések hiábavalók. Éva azonban 
a hit és az életfolytonosság erejét testesíti meg, és az ő szavai adják meg a végső választ: „Mondottam, ember: küzdj és bízva bízzál!"

Ádám

A cselekvő ember szimbóluma, 
aki minden korszakban 
megpróbálja megvalósítani az 
ideális társadalmat, de rendre 
kudarcot vall. Az emberi akarat 
és a történelmi determinizmus 
közötti feszültség hordozója.

Éva

A hit, a szeretet és az életfolytonosság 
megtestesítője. Nem passzív figura, 
hanem az erkölcsi remény hordozója —
az ő jelenléte adja a dráma érzelmi és 
spirituális tengelyét.

Lucifer

A kétely, a racionalitás és a kritika 
szelleme. Nem egyszerűen gonosz, 
hanem az emberi cselekvések hideg, 
ironikus megfigyelője — a filozófiai 
párbeszéd motorja.

A Tragédia minden korszakban új értelmezést kap. A 20. század nagy színházi rendezései — a Nemzeti Színház, a Madách 
Színház és más társulatok produkciói — mindig a kor szellemi kérdéseire reflektálva formálták újra a három főalakot. Az 
alábbiakban három olyan színészt mutatunk be, akiknek pályáján meghatározó volt e szerepek megformálása.



Életrajz

Született: 1928. november 10., Budapest
Elhunyt: 2001. január 18.
Kitüntetés: Kossuth-díj, Érdemes és Kiváló Művész

Sinkovits Imre a magyar színjátszás egyik legmeghatározóbb egyénisége volt. A Színház- és 
Filmművészeti Főiskolán végzett, majd a Nemzeti Színház tagjaként építette fel páratlan 
életművét. Színpadi jelenléte egyszerre volt klasszikus és modern: a nagy nemzeti drámák 
hőseit — Bánk bánt, Csongort, Petőfit — egyaránt megformálta, és minden szerepében érezni 
lehetett a szöveg iránti mély tiszteletet és a színészi alázatosságot.

Meghatározó szerepei

•Bánk bán (Katona József) — a nemzeti tragédia hőse
•Csongor (Vörösmarty Mihály: Csongor és Tünde)
•Petőfi Sándor több színpadi feldolgozásban
•Ádám (Madách: Az ember tragédiája)
•Tartuffe (Molière)

Sinkovits Imre színpadi munkásságát a szöveghűség, a karakter mélységének feltárása és egy 
különleges, szinte archaikus erő jellemezte. Szerepformálásában sosem volt olcsó hatás, csak 
tiszta, fegyelmezett művészet.

Sinkovits Imre — Ádám

1. Színész



Ádám szerepének értelmezése

Sinkovits Imre számára Ádám szerepe nem csupán egy volt a sok nagy szerep közül — ez a karakter pályájának drámai csúcspontját jelentette. A 
Nemzeti Színház előadásaiban Ádámot nem gyarló, tévelygó emberként formálta meg, hanem az emberi méltóság és az erkölcsi kitartás 
hordozójaként.. Sinkovits játékában Ádám minden történelmi színben megőrzi belső integritását: még a kudarcok pillanataiban is érezni lehet, 
hogy ez az ember nem adja fel.

A küzdő ember

Sinkovits értelmezésében Ádám folyamatosan küzd a történelem 
és a sors ellen. Nem naiv idealista, hanem olyan ember, aki tudja, 
hogy bukni fog — és mégis cselekszik. Ez a fajta tragikus 
hősiesség tette különlegessé Sinkovits alakítását: Ádám nem 
győz, de nem is alacsonyodik le.

Színészi eszközök

Sinkovits színpadi eszköztára gazdag volt: mély, rezonáló hangja, precíz 
szövegmondása és a mozdulatok tudatos minimalizmusa együtt 
teremtette meg azt a karaktert, aki egyszerre volt emberi és 
monumentális. Kritikusok gyakran emelték ki, hogy Sinkovits Ádámja 
soha nem válik pátossá — a szenvedés valóságos, de nem 
melodramatikus.

A szerep jelentősége

A Tragédia előadásai Sinkovits pályájának meghatározó állomásai voltak. 
Olyan korszakban játszotta Ádámot, amikor a magyar színház keresni 
próbálta a nemzeti identitás és az egyetemes emberi kérdések 
metszéspontját — és Sinkovits Ádámja pontosan ezen a metszésponton 
állt.

Sinkovits Imre 



Életrajz

Született: 1929. augusztus 2., Budapest
Elhunyt: 1987. december 26.
Kitüntetés: Kossuth-díj, Érdemes és Kiváló Művész

Váradi Hédi a Nemzeti Színház egyik legkiválóbb színésznője volt, aki klasszikus és modern szerepekben 
egyaránt felejthetetlen alakításokat nyújtott. A Színház- és Filmművészeti Főiskola elvégzése után hamar 
a Nemzeti Színház meghatározó művésze lett. Shakespeare-drámák női főszerepei — Ophélia, Júlia, 
Portia — mellett magyar klasszikusokban is emlékezetes volt. Játékát a finom érzelmi árnyaltság, a szöveg 
iránti mély érzékenység és egy különleges belső erő jellemezte.

Meghatározó szerepei

•Ophélia (Shakespeare: Hamlet)
•Júlia (Shakespeare: Rómeó és Júlia)
•Éva (Madách: Az ember tragédiája)
•Tünde (Vörösmarty: Csongor és Tünde)
•Anna Karenina (Tolsztoj adaptációk)

Váradi Hédi színpadi jelenlétében volt valami ritka: a sebezhetőség és az erő egyszerre volt jelen. Éva 
szerepében ez a kettősség különösen érvényesült — az ő Évája nem gyenge, hanem mélyen emberi.

Váradi Hédi — Éva

2. Színész 



Éva szerepének jelentősége

Váradi Hédi Évája a magyar színháztörténet egyik legemlékezetesebb alakítása volt. A kritika egyöntetűen dicsérte, hogy Váradi Hédi aktív erkölcsi erőként.
formálta meg Évát — nem passzív kísérőként, aki csupán végigkíséri Ádámot, hanem olyan figuraként, akinek belső világa és erkölcsi ítélőképessége 
önállóan is hordozza a dráma üzenetét

A remény hordozója

Váradi Hédi játékában Éva a remény, 
a szeretet és az életfolytonosság 
szimbóluma volt. Nem naiv 
optimizmus, hanem mély, tapasztalt 
hit jellemezte: olyan asszony, aki 
látta Ádám bukásait, és mégis hisz 
benne. Ez a fajta érett, megfontolt 
remény tette különlegessé Váradi 
Hédi alakítását.

Az érzelmi központ

Számos színházi kritika emelte ki, hogy 
Váradi Hédi Évája volt a darab érzelmi 
tengelye. Míg Ádám a cselekvésben, 
Lucifer a racionalitásban merült el, Éva 
volt az, aki összekötötte a kettőt — az 
emberi érzelmek és a filozófiai kérdések 
találkozási pontja.

Színészi finomság

Váradi Hédi eszköztára finom és árnyalt 
volt: a tekintet, a hangszín apró 
rezdülései, a mozdulatok visszafogottsága 
mind azt szolgálták, hogy Éva ne váljon 
egydimenziós „jó asszonnyá". Az ő Évája 
bonyolult, gondolkodó, érző lény volt —
ember a szó legteljesebb értelmében.

Váradi Hédi számára Éva szerepe életművének egyik legfontosabb állomása volt. Olyan korszakban játszotta, amikor a magyar színházban a női 
karakterek ábrázolása mélyebb, összetettebb formákat keresett — és Váradi Hédi Évája pontosan ezt a mélységet testesítette meg.

Váradi Hédi 



Életrajz

Született: 1938. június 27., Budapest
Kitüntetés: Kossuth-díj, Érdemes és Kiváló Művész, Örökös Tag a Halhatatlanok 
Társulatában

Koncz Gábor a magyar színjátszás egyik legkiválóbb és legösszetettebb 
egyénisége. A Színház- és Filmművészeti Főiskola elvégzése után a Nemzeti 
Színház, majd a Vígszínház tagjaként építette ki páratlan pályafutását. Filmben és 
színházban egyaránt meghatározó alak: a Tanú című film főszerepe (Pelikán 
József) az egyik legismertebb magyar filmtörténeti alakítás. Színházi munkásságát 
az intellektuális mélység, a karakterformálás ereje és a szöveg iránti 
rendíthetetlen tisztelet jellemezte.

Meghatározó szerepei

•Pelikán József (Szabó István: Tanú — film)
•Lucifer (Madách: Az ember tragédiája)
•Hamlet (Shakespeare)
•Richard III (Shakespeare)
•Kreón (Szophoklész: Antigoné)

Koncz Gábor színészi eszköztára különleges: képes volt egyszerre jelen lenni 
intellektuálisan és érzelmileg, és karakterei sosem váltak egysíkúvá. Lucifer 
szerepében ez a sokrétűség különösen érvényesült.

Koncz Gábor — Lucifer

3. Színész 



Lucifer szerepének értelmezése

Koncz Gábor Lucifer-értelmezése a magyar színháztörténet egyik legizgalmasabb szerepformálása. Koncz nem a hagyományos, démoni 
„gonoszt" játszotta, hanem egy gondolkodtató, ironikus és intellektuális figurát — olyan szellemet, aki nem pusztán rombolni akar, 
hanem megérteni az embert, és eközben leleplezni annak önmaga előtt rejtett gyarlóságait.

Az ironikus távolságtartás

Koncz játékát a finom irónia és a hűvös távolságtartás jellemezte. Lucifer 
sosem volt dühös vagy agresszív Koncz értelmezésében — sokkal 
veszélyesebb volt ennél: értő, megfigyelő, kíméletlenül őszinte. Ez a fajta 
hideg racionalitás tette igazán félelmetessé a karaktert, és tette igazán 
hitelessé a filozófiai párbeszédeket.

A szerep súlypontja

Koncz Gábor számára Lucifer szerepe életművének egyik legfontosabb 
kihívása volt. Olyan karaktert kellett megformálnia, aki egyszerre volt 
szimpatikus és taszító, bölcs és romboló. Koncz ezt a kettősséget mesteri 
módon oldotta meg: Luciferében érezni lehetett a keserűséget is — mintha 
maga Lucifer is csalódott volna az emberben, akit egykor teremtett.

A filozófiai motor

Koncz Gábor alakításában Lucifer a darab filozófiai motorja 
volt. Minden színben ő tette fel azokat a kérdéseket, 
amelyekre Ádámnak — és a nézőnek — válaszolnia kellett. 
Nem ellenség, hanem provokátor: olyan tükör, amelybe 
Ádámnak bele kell néznie, akár tetszik, akár nem.

Koncz Gábor 



A három erő egyensúlya — Összehasonlítás

Madách Tragédiájának zsenialitása éppen abban rejlik, hogy a három főalak nem egymás ellen, hanem egymás mellett létezik. Ádám, Éva és 
Lucifer együtt alkotja azt a drámai hármas egységet, amelyben minden erő szükség van a másikra. A három általunk bemutatott színész —
Sinkovits Imre, Váradi Hédi és Koncz Gábor — különböző korszakokban, különböző rendezői elképzelések mentén formálta meg ezeket a 
szerepeket, de mindegyikük felismerte ezt az alapvető összefüggést.

Központi alak
Ádám, Éva és Lucifer — a dráma három 
oszlopa, akik nélkül a Tragédia nem létezne

Szín
Ennyi színben bontakozik ki a dráma 
a Paradicsomtól a jégkorszakig

Befejezés éve
Madách ekkor fejezte be a művet, amely
azóta is töretlen aktualitással bír

3 15 1861



Összegzés — A Tragédia ma is aktuális

Sinkovits Imre, Váradi Hédi és Koncz Gábor — három különböző személyiség, három különböző színészi alkat, de egy közös vonás: mindegyikük 
életműve csúcsának tekintette azt a pillanatot, amikor Madách Imre három monumentális alakját kelthette életre a színpadon. Ez nem 
véletlen: Az ember tragédiája nem csupán egy dráma, hanem tükör, amelyben minden korszak és minden színész megtalálja a saját kérdéseit.

Az univerzális üzenet

A Tragédia ma is aktuális filozófiai mű 
maradt, mert kérdései — az emberi 
cselekvés értelme, a remény joga, a 
kétely szükségessége — sosem 
avulnak el. Sinkovits Ádámja, Váradi 
Hédi Évája és Koncz Gábor Lucifere
ma is ugyanazt mondják el, amit 
Madách leírt 1861-ben.

A színészi hagyomány

Mindhárom színész a Nemzeti 
Színházban formálta meg ezeket a 
szerepeket — abban a színházban, 
amely Madách művének legfontosabb 
hazai otthona volt és maradt. Az ő 
alakításaik ma is referencia pontok a 
magyar színházi kultúrában.

A tovább örökítés felelőssége

A Tragédia minden új generációnak új 
kérdéseket vet fel. Sinkovits, Váradi 
Hédi és Koncz Gábor munkássága 
nem csupán színháztörténeti tény, 
hanem élő örökség — útmutatás 
mindazoknak a színészeknek és 
rendezőknek, akik ma és holnap 
színpadra viszik Madách művét.

„Mondottam, ember: küzdj és bízva bízzál!" — Madách Imre: Az ember tragédiája. E sorok nem csupán Ádám búcsúszavai, hanem a magyar színház és 
a magyar színészet mottója is: küzdeni a tökéletes alakításért, és bízni abban, hogy a színpad ereje változtatni képes.

i


